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1．画等效电路图（状态数量不多于五个）

（1）由复杂实物图直接画出等效电路图

（2）检查是否有“开关闭合后造成的局部短路”

2．每次选择一个或两个相关电路进行比较，目的：求出各电阻之比．

（1）若选择的电路为两个串联电路．

①先求电流之比

方法一：通过同电阻在不同电路中的电压之比，例如
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方法二：通过有比例关系的电阻在不同电路中的电压比，例如
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方法三：通过同电阻在不同电路中的电功率之比，例如
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方法四：通过有比例关系的电阻在不同电路中的电功率比，例如
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②再列总电压相等方程：
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③然后找电路另外部分的电压比或电功率比，例如：
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3．若选择的电路为一串一并：

（1）先求同电阻（或有比例关系电阻）在不同电路中的电压比

常用方法：通过同电阻（或有比例关系的电阻）在不同电路中的电功率比

（2）并联中电阻的电压即为电源电压，一串一并总电压相等，串联电路中即可求出两部分电压比，解出电阻比．
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（假设已知
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4．若在同一串联电路中，已知两部分电压比，即可知电阻比

例如：

已知
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5．最终待求电功率是利用比例计算出来的（在已知各电阻比的前提下）
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两串先解
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两串先解
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（3）[image: image50.png]
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总功率公式：
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一串一并求电压比：
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【例1】 实验测得小灯泡L、定值电阻R的电流与两端电压的关系如图所示，则下列计算正确的是（       ）
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A.若将它们并联后接入1.5V的电源，则通过干路的电流是0.32A

B. 若将它们并联后接入1.5V的电源，则整个并联电路消耗的总功率为0.21W

C. 若将它们串联后接入4.0V的电源，则小灯泡消耗的电功率是0.2W
D. 若将它们串联后接入电压为U的电源，当电路中电流为0.2A时，定值电阻R与小灯泡L的电阻比值为2:3

【答案】 C
【例2】 [image: image124.png]


把标有“6V 3W”的小灯泡L与最大阻值为100Ω的滑动变阻器Rw连接在总电压恒为18V的电路中，如图所示．电流表和电压表选择的量程分别为“0～0.6A”和“0～15V”．要求闭合开关S后，两电表的示数均不超过所选量程的最大测量值，且灯泡L两端电压不超过额定值（设灯丝电阻不变）．下列说法正确的是（　　）

    
  A．电路中允许通过的最大电流为0.6A

        B．小灯泡L消耗电功率的最小值为1.5W

        C．滑动变阻器Rw允许调节的范围是24Ω～60Ω

        D．小灯泡L和滑动变阻器Rw总电功率的最大值为10.8W

【答案】 C
【例3】 [image: image125.png]I Rl | R3 I/ RZ | R3
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图所示电路中，电源两端电压为U，且保持不变．R1、R2和R3为三个定值电阻，已知R1＝5Ω．当只闭合开关S2时，电流表的示数为0.3A，电路消耗的总功率为P；当三个开关都闭合时，电流表的示数变化了1.95A，电路消耗的总功率为P′．当只断开开关S1时，电流表的示数为0.45A，电路消耗的总功率为P′′．下列判断正[image: image63.png]


确的是（     ）
A．U＝6V，R2＝20Ω            B．U＝9V，R3＝30Ω

C．R3＝10Ω，P∶P′′＝3∶2       D．R2＝20Ω，P∶P′＝2∶15
【答案】 D
【例4】 （多选）在如图所示电路中，电源两端的电压保持不变，当闭合开关S1、S3，断开开关S2时，电流表的示数为1.2A；当闭合开关S1、S2，断开开关S3时，电流表的示数为0.3A；当闭合开关S2，断开开关S1、S3时，电流表的示数为0.15A．关于此电路工作情况的分析，下列说法中正确的是（     ）

[image: image64]
A．只闭合开关S1时，电流表的示数为0.3A

B．只闭合开关S2时，电阻R2消耗的电功率是电阻R3消耗的电功率的2倍

C．开关S1、S2、S3都闭合时，电流表的示数为3A

D．只断开开关S2与只闭合开关S2两种情况下电压表的示数之比为2:1

【答案】 ABD
【例5】 在如图所示的电路中，电源两端的电压与灯丝的电阻恒定不变，灯泡L1、L2的规格是 “4V 1W”、“4V 1.6W”、“5V 2.5W”中的某一种．在电路的A、B两点间接入电阻R1，闭合开关S1、S2，断开开关S3，此时灯L2正常发光；将电阻R1更换为电阻R2，闭合开关S1，断开开关S2、S3，此时灯L2消耗的电功率为其额定功率的；再将电阻
R2更换为电阻R3（已知R3=1/5 R2），闭合开关S1、S3，断开开关S2，灯L1恰好正常发光．则此时电阻R3消耗的电功率为      W．，灯L1消耗的电功率为其额定功率的

[image: image66]
【答案】 0.5
【例6】 如图所示，电源两端电压U保持不变．当开关S1闭合、S2断开，滑动变阻器接入电路中的电阻为RA时，电压表的示数为U1，电流表的示数为I1，电阻R1的电功率为P1，电阻RA的电功率为PA=4.5W;当开关S1、S2都闭合，滑动变阻器接入电路中的电阻为RB时，电压表的示数为U2=2V，电流表的示数为I2，电阻RB的电功率为PB．已知：R1:R2=2:1，P1:PB=1:10，U1:U2=3:2．求：


[image: image67]
（1）电源两端的电压U；（2）电阻R2的阻值.
【答案】 （1）电源两端的电压U=12V；（2）电阻
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提高班
【拓展1】 （多选）如图所示的电路中，开关 S闭合后，电流表 A1和 A2的示数分别为0.6A和 0.5A．分析R1、R2、R3的大小可能是（　   　）

[image: image70.png]



A．R1= R2= R3       B．R1＞R2＞R3           C．R1＜R2＜R3  　     D．R1= R2＞R3
【答案】 BD
【拓展2】 （多选）如图甲所示的电路中，电源电压恒定不变，R2=30Ω，通过R1的电流随它两端电压变化关系如图乙所示，则下列计算正确的是（       ）
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           甲                           乙
A.R1的阻值大小是20Ω

B. 当S1、S2、S3均闭合时，电流表的示数为0.5A，则通过电阻R2的电流时0.3A

C. 当S1、S2、S3均闭合时，电流表的示数为0.5A，则电源电压是6V

D. 当S1闭合，S2、S3断开时，电流表的示数为0.15A，则R3消耗的功率是0.225W

【答案】 ACD

【拓展3】 [image: image127.png]


（多选）如图所示电路，电源电压为12V且保持不变，滑动变阻器的最大阻值为25Ω，若电路中连接“6V 3W”的灯泡，闭合开关，调节滑动变阻器的滑片P在A点的位置，可使其正常发光．若在电路中改接一个“4V 2W”的灯泡，闭合开关，调节滑动变阻器的滑片P在B点的位置，也可以使该灯泡正常发光，在这一过程中，下列说法正确的是（　　）

A．A点在B点的左侧
B．电压表的示数由6V变为4V
C．电流表在两种情况下示数均为0.5A
D．两种状态下电路的总功率相等
【答案】 ACD
【拓展4】 [image: image128.png]@



（多选）把标有“6V 3W”的小灯泡与最大阻值为100Ω的滑动变阻器连接在电源电压恒为18V的电路中，电路的连接如图所示，电压表使用的量程为0～15V，电流表使用的量程为0～0.6A．要求闭合开关后两电表的示数均不超过所选量程，且灯泡两端电压不允许超过额定值（设灯丝电阻不变）．下列说法正确的是（　　）
A．滑动变阻器接入电路的电阻允许调节的范围是  18Ω～60Ω
B．滑动变阻器滑片移动的过程中，电流表示数变化量的最大值为0.5A

C．小灯泡的电功率最小值为0.75W

D．电路总功率的最大值为9W

【答案】 CD
【拓展5】 [image: image129.png]


如图所示电路，电源电压保持不变，灯L的电阻不随温度变化．当开关S1断开、S2闭合时，电压表V1的示数为U1，电流表的示数为I1；当两个开关都断开时，电压表V2的示数为U2，电阻R1的功率P1＝2W；当只闭合S1时，灯泡L正常发光，电流表的示数为I3．
已知U1∶U2＝5∶4，I1∶I3＝2∶3．
求：⑴阻值R1与R2之比；
⑵灯L的额定功率PL
【答案】 ⑴S1断开，S2闭合时，电路如图甲所示；S1和S2都断开时，电路如图乙所示；

只闭合S1时，电路如图丙所示．
[image: image130.png]



根据甲、乙图
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  ①                        
根据甲、丙图
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①、②联立得
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尖子班

【拓展1】 如图所示电路，电源电压一定．电阻R1的阻值为R2的2倍．当开关S1、S2都闭合时，电流表A1的示数为I1，电流表A2的示数为5I1．当开关S1、S2都断开时，电流表A1的示数为I1′．则I1′与I1之比为（　　）
[image: image81.png]



A．6∶11     B．2∶7     C．1∶7      D．3∶7

【答案】 A
【拓展2】 图甲所示为通过小灯泡L的电流随它两端电压变化的图像．将小灯泡L接入图乙所示电源两端电压不变的电路中．闭合开关S后，小灯泡L实际消耗电功率为2W；再闭合开关S1后，电流表的示数为0.6A．可知电阻R的阻值为Ω．
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【答案】 40

【拓展3】 [image: image131.png]


（多选）如图所示，电源两端电压不变恒为12V．当只闭合开关S1时，电路消耗的总功率为P．当只闭合开关S2时，电路消耗的总功率为P＇，电阻R1消耗的电功率为P1；当开关S2断开，S1 、S3 闭合时，电路消耗的总功率为P总=50W；已知P∶P＇= 5∶3，则下列判断正确的是（ 　　）                          
A．P1 = 8W    B．R2 = 7.2    C．R1:R2= 4:5   D．P＇=12W
【答案】 BD
【拓展4】 如图所示，电路中电源两端电压不变，已知滑动变阻器的最大电阻值为RW，定值电阻R的电阻值未知．当把滑动变阻器的滑片P置于变阻器的右端点B时，闭合开关S，电压表的示数为U1；当把滑动变阻器的滑片P移至变阻器的左端点A时，电压表的示数为U2．前后两次电路总功率的增加量P＝______________． 
[image: image84.png]



【答案】 
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【拓展5】 [image: image132.png]


学校科技小组的同学们制作了一个多档位电热器模型．为了分析接入电路的电阻对电热器的电功率的影响，他们将电表接入电路中，如图所示．当只闭合开关S1时，电压表的示数为U1，电阻R3消耗的电功率为P3；当只闭合开关S2时，电压表的示数为U2，电阻R3消耗的电功率为P3′，测得此时电阻R2消耗的电功率为1.5W．已知U1︰U2＝1︰2， P3︰P3′=9︰4，电源两端电压保持不变． 
（1）请你计算出电阻R1与电阻R2的比值．
（2）科技小组的同学们通过测量与分析发现：当开关S1、S2、S3都闭合时，电路消耗的电功率最大，请你计算出这个电功率

【答案】 （1）只闭合开关S1，等效电路如图（甲）；

       只闭合开关S2，等效电路如图（乙）．
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（2）当开关S1、S2[image: image91.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




、S3都闭合时，电路如图（丙），电路功率达到最大值P．
  由图（甲）、（乙）：∵ U一定  ∴I (R1＋R3)＝I′(R2＋R3)  
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      由图（乙）、（丙）：∵
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  由图（丙）： ∵
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【练习1】 [image: image133.png]


（多选）如图所示电路电源两端电压不变，R1是电阻箱，R2是定值电阻．当开关S闭合后，逐步改变电阻箱接入电路的电阻值，根据记录到的电压表与电流表的示数，绘制的图像如图所示．由此可知（    ）

A．电源两端电压为10V                 

B．定值电阻R2的电阻值为20
C．电路消耗电功率的最大值为7.2W   

D．电阻箱R1接入电路的最大电阻值为100
【答案】 BCD
【练习2】 [image: image134.png]


如图所示电路，电源两端电压为12V且保持不变，灯丝电阻也不变．灯L1与灯L2电阻之比
[image: image101.wmf]12

:1:3

RR

=

，将开关S、S1闭合时，
[image: image102.wmf]3

R

消耗的功率为1W，电压表的示数为
[image: image103.wmf]1

U

，电路消耗的总功率为P总;将开关S、S2闭合时，
[image: image104.wmf]4

R

消耗的功率为4W，电压表的示数为
[image: image105.wmf]1

U

¢

，电路消耗的总功率为
[image: image106.wmf]P

¢

总

．
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．请你解决下面问题：

（1）画出图的等效电路图;

（2）求灯L1的电阻值;

（3）求P总与
[image: image108.wmf]P

¢

总

之比．
【答案】 （1）等效电路图如图所示   
[image: image109.png]



（2）当开关S、S1闭合时，如图所示三用电器串联
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 ②
当开关S、S2闭合时，如图所示两用电器串联
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将数值带入以上公式，可解得R1=8Ω，R2=24Ω，R3=16Ω，R4=16Ω

（3）当开关S、S1闭合时，电路消耗的总功率与开关S、S2闭合时电路消耗的总功率之比：
[image: image115.wmf]P
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课后测
【测1】 如图所示，电路中电源电压和灯L的电阻保持不变，定值电阻R=20Ω，灯L标有“8V  6.4W”字样，电流表用0～0.6A量程，电压表用0～15V量程．
（1）灯泡L的电阻为多少？
（2）开关S1闭合，S2、S3断开时，电压表的示数为6V，电源电压为多少？
（3）将滑动变阻器的滑片移到b端，闭合开关S1、S2、S3时，电流表的示数为0.6A，滑动变阻器的最大电阻为多少？
（4）当开关S2闭合，S1、S3断开，在确保电路安全的情况下，当电路消耗的功率最大时，滑动变阻器消耗的功率是多少？
[image: image118.emf]A
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【答案】 （1）灯泡L的电阻为10Ω；
（2）电源电压为9V；
（3）滑动变阻器的最大电阻为60Ω；
（4）当开关S2闭合，S1、S3断开，在确保电路安全的情况下，当电路消耗的功率最大时，滑动变阻器消耗的功率是1.8W．
[image: image119.png]
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复习巩固











第十七种品格：成就





古往今来，古今中外，很多人取得了各种成就。取得成就即意味着成功。什么样的人能取得成就？取得成就需要什么条件？


【成就的三个层次】


一、取得成就需有明确的目标；


二、在通往成就的道路上克服磨难； 


三、在这条路上自我成长，变得更强.





换个思维想问题，成功马上就来临


有一家效益相当好的大公司，为扩大经营规模，决定高薪招聘营销主管。广告一打出来，报名者云集。 


面对众多应聘者，招聘工作的负责人说：“相马不如赛马，为了能选拔出高素质的人才，我们出一道实践性的试题：就是想办法把木梳尽量多的卖给和尚。”绝大多数应聘者感到困惑不解，甚至愤怒：出家人要木梳何用？这不明摆着拿人开涮吗？于是纷纷拂袖而去，最后只剩下三个应聘者：甲、乙和丙。负责人交待：“以10日为限，届时向我汇报销售成果。”


　   10日到。负责人问甲：“卖出多少把？”答：“1把。”“怎么卖的？”甲讲述了历尽的辛苦，游说和尚应当买把梳子，无甚效果，还惨遭和尚的责骂，好在下山途中遇到一个小和尚一边晒太阳，一边使劲挠头皮。甲灵机一动，递上木梳，小和尚用后满心欢喜，于是买下一把。


负责人问乙：“卖出多少把？”答：“10把。”“怎么卖的？”乙说他去了一座名山古寺，由于山高风大，进香者的头发都被吹乱了，他找到寺院的住持说：“蓬头垢面是对佛的不敬。应在每座庙的香案前放把木梳，供善男信女梳理鬓发。”住持采纳了他的建议。那山有十座庙，于是买下了10把木梳。


　　负责人问丙：“卖出多少把？”答：“1000把。”负责人惊问：“怎么卖的？”丙说他到一个颇具盛名、香火极旺的深山宝刹，朝圣者、施主络绎不绝。丙对住持说：“凡来进香参观者，多有一颗虔诚之心，宝刹应有所回赠，以做纪念，保佑其平安吉祥，鼓励其多做善事。我有一批木梳，您的书法超群，可刻上‘积善梳’三个字，便可做赠品。”住持大喜，立即买下1000把木梳。得到“积善梳”的施主与香客也很是高兴，一传十、十传百，朝圣者更多，香火更旺。


　　   把木梳卖给和尚，听起来真有些匪夷所思，但不同的思维，却有不同的结果。


今天我学到了                                            
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